

好用?麻烦?循环教材试水争议多多

从今年春季新学期开始,江苏省包括南京市的中小学义务教育阶段实行部分教科书循环使用制度。作为一种新生事物,其主题仍然是环保和节约,统计表明,使用循环教科书一人最多可以节省760元。但是记者发现,循环教材虽然好,但目前实际操作中还是遇到不少问题,就此记者进行了调查。

实习生 李蓓超
快报记者 黄艳 孙玉春



南京长江路小学的学生正从教室的书橱里取出循环教材

快报记者 唐伟超 摄

教材 学校集中管 学生免费用

从2008年春季新学期开始,江苏省部分国家课程教科书循环使用。科目主要包括小学《科学》《音乐》《美术》(或《艺术》),《信息技术》;初中《音乐》《美术》(或《艺术》),《体育与健康》《信息技术》。循环使用的教科书由学校集中管理,学生免费使用。开学初,学校将循环教科书发放给学生。学期结束时,学校须将循环教科书全部收回,集中保存。而学生不允许在书上乱涂乱画。

目击

新鲜! 循环教材开用

记者昨天下午走进南京长江路小学四(1)班教室。教室的后面贴墙放着一个书橱,孩子们的循环用书每次用完就由小管理员放进去。而在电脑室、音乐教室,本学科的教科书就放在柜子里。小朋友们说,循环用书就是要爱护书本,以后留给弟弟妹妹用。

记者调查发现,这个班的小朋友基本对循环用书持赞成态度。“循环用书可以节约木材,树木多了,我们能呼吸到很多新鲜空气,有很多的好处。”而罗晓曦同学认为循环用书不利于复习,如果到了六年级想看一些以前的书复习时,都没办法找到。

记者打开书橱,发现每本循环用书上都写着学生的名字,在教育厅的规定中,是不允许学生在书上乱涂乱画的。而且,除了教育厅规定的科目,长江路小学学生的《品德与社会》教科书也加入到循环用书的行列中。

南京九中一位初一女生说,这样的做法挺好的,音乐、美术等课程都不是主课,不需要带回家看。与过去唯一的区别就是老师要他们额外准备一个笔记本,不能记到书上的就记到笔记本上。

不过,也有一些中小学生对表达了不同的看法。在鼓楼的一所小学,一位三年级学生对循环教材不太满意,“书上连名字都不让写,太不习惯了!”他说,自己以前都是习惯在书上面记一些笔记,可是现在老师不许他们在书上写任何东西,这样上课来有时想写的时候就难受,还会分神。

争议

好还是不好? 议论多多

正方

节约: 每位学生可省760元

根据最新公布的课标费标准,义务教育阶段,一名学生从小学一年级到初中三年级的教材费共计760元,这还不包括另外购买配套教辅材料的费用。

记者了解到,目前南京市有70万中小學生,除去高中阶段学生,义务教育阶段学生在50万左右,按每人每学期使用四本循环教材,按照江苏省目前每年80%的预定完好率,那么就可以在使用循环教材的第2年中节省教材320万册左右,如果以每本教材重150克计算,那么第2年中就可以节约文化纸480多吨。

责任: 孩子与书有个契约

“拿到教材后,我们做了一件事,让学生写上自己的名字。”长江路小学校长宋红斌说。表面上看,写上名字是在书上留下字迹,有影响美观之嫌,但事实上更能使学生保护好书本。校方认为,写上名字,可以方便管理,责任到人;另一方面,在写下名字的时候,告诉学生,你与这本书有一个契约:保护好它,直到传给下一个人!学生的责任感在签名的时候就开始生成。

长江路小学宋红斌校长认为,循环用书有助于培养学生节约资源、保护环境意识,让学生用实际行动节约资源,支持环保。

反方

变化: 教材内容不稳定怎么循环?

首先是教材的内容。教师说:“教材这些年变来变去,怎么循环使用?”家长说:“我孩子拿到的教材上写满了字,他怎么用?”这些都是存在的问题,这就要求相关的职能部门应保持教材相对的稳定性,同时,用来循环的教材上应调整练习内容,以减少在书上的勾画和填写,让使用教材

的学生易于做到“课本整洁”。学期结束,使用的教材什么样的能回收,破损的教材怎么办?包括回收的教材怎样消毒,甚至每年教育厅将按学生数的五分之一配发的新书发给谁等问题,都需要尽快出台相关规定。有老师也提出,到了第二年,手上捧的将是别人使用过的旧书,学生会不会有意见?

质量: 课本能保证循环几年?

昨天中午,在晓庄学院附属小学,家长章老先生说,“孩子还小,这样做他们能理解吗?”章老先生说,“你说孩子要是在书上乱画,把纸弄坏了或者把字弄掉了,那下一届还怎么用呢?”

在南京九中教务处,记者看到一本初一的音乐教材,书的纸张感觉比较薄,翻动起来“沙拉”作响,整本书拿在手里也

负担: 孩子反而更累了

在鼓楼的一所小学外,家长蒲先生说,“孩子的负担反而加重了,与初衷背道而驰。”蒲先生的孩子上六年级,孩子诉苦称音乐课上要从教材上把五线谱抄写下来,一节课要花费三分之一到二分之一的时,实际上上课的时间就被压缩了。

“老师说也可以复印,可是复印一张就要一两毛钱,一本书一两百页,那岂不是花费更大了?”此外卫生问题也是蒲先生担心的,他说,学校里的循环教材是“公用书”,没有按学生编号区分,每节课上完了就收上去,第二节课再发下来就混了,“这么多双手摸来摸去,要是病菌,就会交叉感染。碰上流行性感冒怎么办?”

声音: 循环使用应自愿

记者在采访中发现,家长有一种观点,资源节约也要自愿,“如果把书直接发给孩子,他可以用完了留给低年级的,保存完好的就继续使用,不完好的拉倒!”

“现在哪里不花几十块钱啊,可是影响到孩子事情就大了。”家长们表示,关键是不能影响学习,晓庄学院附小的一位家长就称,有些循环教材上有习题,虽然老师不允许,可是有些孩子还是会直接在教材上做,“其他许多教材都可以,为什么这些教材就不行呢?”

多位家长表示,今年是第一年,目前用的都还是新书,还看不出具体的问题,但是到了明年后年,他们的孩子肯定就要用到旧的循环教材,“到时候肯定要操心,我估计,很多家长都会自己掏钱去买新教材。”

“其实最好是免费到底,把书发给孩子,孩子想带回家就带回家,想勾画就勾画。”鼓楼的一所小学学生家长蒲先生说,如果把书本保护置于高于一切的目的,那就会忽视了孩子的学习需求,就属于本末倒置。

“虽然音乐、美术都不是主课,可是在我眼里都是素质教育的重要部分,一点也不能忽略!”蒲先生说。

建议

消毒+空白页

南京九中教务处郑主任提出,要想正常循环使用,每个期末必须要组织一次对教材的消毒。此外地担心教材的频繁更新也会影响循环教材的持续使用,音乐教材一旦更新了,就无法再循环了,只能转移到仍然使用原版本教材的地方,这样显然很麻烦。

郑主任还提出一个建议,那就是既然教材循环了,那么还应该后面留出一些空白页,供学生专门写一些留言。

他山之石

美国循环教材用铜版纸做

“美国的学校也有循环用书。书的封面上写着学生的名字。”一位曾在美国考察的老师告诉记者,循环用书用铜版纸制作,非常结实。她看到过一本书上面写了两个学生的名字,这本书已经有两名学生使用过,但是依然整洁,成色很新,一般来说,这样的教材一本可供三至五个人连续使用。

相关数据

据《中国青年报》报道,我国目前课本的使用寿命仅有半年!据了解,在美国,一本教材至少要8个学生使用,平均使用寿命5年。据计算,目前我国在校学生共有2.2亿人,以每个学生一年两学期平均使用10册课本计算,1年就要用课本20亿册以上。如果课本连续使用5年,可节约528万吨文化纸,生产这些纸要耗资300万亩木材、5.28亿吨纯净水和633.5万吨煤、158.4万吨化工原料。

1 天王表	2 小太阳	3 信报	4 信报
5 浦发银行	6 新华书店	7 北方新报	8 现代快报
9 五福神	10 谈江晚报	11 现代快报	12 现代快报



开创央视九个第一的金牌栏目

本节目由北京其欣然协办,电话:010-82015522
欢迎登陆www.qixinran.com参与商标竞猜及中奖查询,丰厚奖品等著您! 传真:010-62018669

- “天赐良品、王者之选”——深圳著名手表品牌是(1-2)
- “好钻石更闪亮”是哪个钻石品牌的广告语(3-4)
- “轻松理财”及95528是哪家银行的个人银行服务品牌和电话号码(5-6)
- 内蒙古地区发行量最大的都市报是(7-8)
- “享受品质生活”是哪一个品牌酒的广告语(9-10)
- 在江苏地区发行的城市主流日报是(11-12)
- 湖南省城市发行量最大的综合性日报是(13-21)

13 东南快报	14 新疆都市报	15 长溪晚报	16 贵州都市报
17 稻花香	18 江西都市报	19 XINHAI DUSHIBAO	20 三都都市报
			21 三都都市报

★3月2日

首播: 周日18:30
重播: 次周六16:00
次周六22:08